

美国利用乌克兰危机 破坏了欧洲稳定(下)

国军火商。英国皇家国际问题研究所副研究员蒂莫西·阿什曾撰文指出：“乌克兰危机促使北约成员国迅速增加防务支出，其中相当大一部分将用于购买美国装备。”

路透社的报道称，乌克兰危机导致欧洲对美国武器和军事装备需求大增。欧洲国家一方面投入大笔资金购买美制武器运往乌克兰，另一方面补充自身不断消耗的弹药库。根据美国《外交政策》杂志的一项分析，与2021年相比，2022年美国批准向北约成员国出售武器的数量和金额增加了近一倍。美国国防部防务安全合作局的数据显示，2021

年，美国政府批准了14笔面向北约盟国的重大军售计划，价值约155亿美元。2022年，此类获批重大军售猛增至24笔，价值约280亿美元，其中包括价值12.4亿美元对芬兰的军售。

欧洲战火成为美国军火商获得巨额利润的难得机会。以美制155毫米口径榴弹炮弹为例，去年美国已向乌克兰供应了100万发该型炮弹，每发平均价格800美元。未来两年，美国军火商计划将生产能力从每月3万发提高到9万发，用以补充美国及挪威、芬兰、法国、德国、意大利的弹药库。

尽管美国道琼斯工业平均指数2022年

全年整体下跌了10%，但美国防务承包商的股价仍大幅上涨，其中诺思罗普·格鲁曼公司的股价猛涨近40%，洛克希德·马丁公司股价则上涨超过30%。路透社报道称，乌克兰危机以来，欧洲对美国武器需求的飙升，推动了美国几大军工企业股价大涨，市值已增加350亿美元。

欧洲战略自主诉求遭到掣肘

今年以来，欧洲多位领导人强调欧洲战略自主问题。法国总统马克龙不久前表示，欧洲不应“陷入本不属于我们的危机”，建立战略自主性对于防止欧洲国家成为附庸至关重要。

欧洲的战略自主诉求早就存在，但一直遭到美国或明或暗的掣肘和反对。在乌克兰危机持续的背景下，欧洲一体化进程再起波折，部分国家之间关系更陷入低谷。欧洲智库欧洲对外关系委员会认为，乌克兰危机可能成为欧洲的关键分界线。成员国之间、政府立场与民众情绪之间、东欧与西欧之间的分歧都在加大。在其去年发布的报告《和平与正义：欧洲即将因为乌克兰危机而分

裂》中明确指出：“大多数欧洲人已经将欧盟视为战争的主要输家。”

《匈牙利民主者》杂志记者部主任萨尔马·久尔吉接受本报记者采访时表示：“作为北约的主导力量，美国将欧洲大陆视为工具，可随时按照它的喜好充当处理各种对外冲突的大棒。”法国国际关系与战略研究所所长帕斯卡尔·博尼法斯表示，欧洲不能把自己安全的钥匙交给外国。美国人在制裁欧洲时并不认为欧洲是盟友，“而是认为我们必须服从他们”。

外交学院国际关系研究所教授李海东认为，美国对欧洲所作所为，充分说明了美国外交的本质：热爱危机、制造危机、利用危机。美国

拱火乌克兰危机，借此绑架欧洲国家的发展节奏，各国不得不拿出更多的资金来发展军备，这实质上是剥夺了欧洲国家的发展权。美国只关心自己国家的利益，醉心于大国竞争，对于盟友和其他国家利益漠不关心。“在美国看来，欧洲的危机就是美国的机遇。”李海东说。

欧洲对外关系委员会高级政策研究员乌尔里克·弗兰克认为，欧洲战略自主或者欧洲主权的理想和理念应保持不变。欧洲需要变得更强大、更团结，而不是直接依赖美国。(人民日报记者 周卓斌 邢雪刘仲华)

《人民日报》
(2023年05月30日 17版)



这是2022年2月25日在德国法兰克福拍摄的一家加油站屏幕上显示的油品价格。随着乌克兰局势骤然升级，欧洲股票、外汇、大宗商品等市场24日大幅震荡，油气市场价格更是出现巨幅波动。新华社发(阿曼多·巴巴尼摄)



▲以美国为首的西方国家对俄罗斯的制裁手段可谓无所不用其极，连俄罗斯的猫、狗、树乃至代表胜利的字母“Z”都要被制裁。(漫画 | 刘蕊)